



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号:CN 33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第7366期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

为高质量发展建设共同富裕示范区提供坚实司法保障

访浙江省高级人民法院党组副书记、常务副院长陈志君

非凡“十四五”的政法答卷

本报记者 张雪南 陈晓青 高敏 文
通讯员 金亦 摄

在杭州知识产权法庭,一起关于“AI数字人”的专利权纠纷正在审理,技术与权利的边界在哪里,关于人工智能时代的法治路径在这里被深入探讨;

在义乌法院调解室,来自乌兹别克斯坦的客商与当地企业因货款产生分歧,精通俄语和中亚文化的“洋娘舅”架起沟通桥梁,让跨国纠纷画上圆满句号;

马六甲海峡发生一起船舶碰撞,5个国家都有管辖权,2家外国航运企业共同选择由宁波海事法院审理;

.....

一幅幅生动图景,将高质量发展的规划蓝图转化为具体可感的司法实践。

“十四五”时期,我省法院找准法院工作服务中心大局的切入点落脚点,切实履行好惩罚犯罪、保护人民、定分止争、维护公正重要职能,为高质量发展建设共同富裕示范区提供坚实的司法保障。“十四五”的五年,是平安浙江建设迈向更高水平的关键五年。昨天,本报记者专访浙江省高级人民法院党组副书记、常务副院长陈志君。

记者:数字经济快速发展,新业态、新模式、新技术持续涌现的同时,新问题新挑战也接踵而至,浙江法院如何立足司法审判职能,答好数字时代的新考题?

陈志君:浙江是数字经济大省。近年来,数字经济催生的新业态和人工智能带来的新变化,给我们带来了各种新问题新挑战,司法机关也不例外。很多数字经济涉法问

题,一旦产生纠纷,在法律适用上并没有先例可循,需要我们勇于探索,结合具体案件办理发挥司法引领作用,以裁判树规则,以规则促治理,以高质量司法服务保障高质量发展。

良好的创新生态是最好的营商环境。2021年以来,全省法院审结涉数字经济案件14.2万件。如余杭法院审理的抖音直播数据案中,法院审理认定,有偿组织执行“涨粉”“刷流量”等行为,干扰直播平台的算法推荐机制及流量分配机制,为不诚信的用户提供了机会,构成不正当竞争。这个案件的审理,通过竞争法路径对数据权益保护进行了一次有益探索。又比如,在“奥特曼”AI图片侵权案中,杭州互联网法院审理认定AI平台怠于利用对应技术,对AI再生物实施审核,构成帮助侵权,明确了AI平台的合理注意义务及过错认定规则,为生成式人工智能服务提供者的侵权责任认定划定了边界。

这些案例都表明,浙江法院正通过司法实践,积极回应数字经济时代的治理需

求,为新兴产业发展提供稳定的法律预期。与此同时,为系统性应对数字经济发展带来的司法挑战,浙江高院还专门制定《打造“知识产权司法保护示范区”服务保障数字经济的实施意见》,针对数字藏品、数据权益、算法规制等难点问题,指导全省法院高质量审理涉人工智能、大数据等新领域新业态知识产权案件。

保护知识产权就是保护创新。未来,浙江法院将紧扣党的二十届四中全会引领发展新质生产力的要求,与省委创新浙江建设目标,进一步强化全国第一家互联网法院以及杭州、宁波、温州知识产权法庭的示范引领作用,加大对新质生产力关键核心技术、商业秘密、新兴产业的保护力度,聚焦前沿、复杂、规则意义突出的案件,持续输出裁判规则,主动回应群众关切和网络社会治理新需求,让“真创新”受到“真保护”“严保护”,为发展新质生产力、护航数字经济高质量发展提供坚实的司法保障。

(下转4-5版)

巧手迎冬趣

11月6日,长兴县夹浦镇中心幼儿园开展“巧手迎冬趣 童心暖立冬”主题趣味活动。师生一起品尝饺子、腌制萝卜、制作橘子花环,体验乡土特色美食,感受立冬传统文化。

谭云俸 许扬 摄



三年探索,全国首个数据资源法庭干得如何? 交出的答卷上有不少创新实践

本报记者 蓝莹
温州政法融媒体中心 叶戈 通讯员 陈选先

本报讯 11月6日,温州市瓯海区人民法院举行“法护数安”数据资源审判工作专题新闻发布会,全面梳理总结三年来为数据“定分止争”、为行业“划定航标”的探索与实践。

温州数据资源法庭2022年5月18日在瓯海法院设址成立,是全国首个专注于数据资源领域的专业法庭。三年来,法庭累计受理各类数据资源案件1211件,审结1185件。从虚拟数据藏品到个人信息保护,从网络不正当竞争到数据权益边界认定,法庭蹚出了一条具有先行性、示范性的“温州路径”。它打破传统技术装备的掣肘,引入互联网法庭和智慧驾驶舱,全力打

造“未来法官办公室”,构建起与数字经济形态相匹配的智慧审判新范式;它率先突破人民法庭只受理民事案件的限制,采用“刑事、民事、行政三合一”审理模式,有效打通部门壁垒。更引人注目的是,它配置复合型的审判力量,引入技术调查官、数据分析师等专家,与资深法官共同构建起“法官+技术”的审判超级大脑。

“三年来,法庭着力打造‘前端治理+专业审判+诉后巩固’的数据资源纠纷全生命周期管理体系。”瓯海法院副院长王蒙蒙介绍道,法庭也因此实现了从单一裁判到全程治理的转型升级。诉前阶段,法庭通过建章立制构建立体化产业保障机制,推动市级数据知识产权合作,明确“行刑衔接”等26条细则,打造线上线下助企服务平台。凝聚数据资源法庭专班、院校协作

和核心期刊资源力量,开展普法讲座、入企走访等活动,推动司法保护关口前移。诉中阶段,法庭率先明确数据资源案件收案七大类范围与“三合一”审理模式,深化审判协同并引入专家智库支持,打造预防性司法保护机制。同时,探索诉中禁令模式,及时阻却侵权行为,保障数据产品价值,实现司法救济的及时性与实效性。诉后阶段,法庭通过司法建议推动企业完善内控,结合案件风险点助力开发防控系统,从源头遏制个人信息泄露等违法行为。

发布会还发布了《温州数据资源法庭审判工作白皮书》及十大典型案例。这些案例涵盖数字资产交易、虚拟财产认定、跨境著作权、网络不正当竞争等领域。如在互联网平台整体转让引发的合同纠纷中,法庭明确了数字资产交易的法律标准和违

约责任,为规范数字交易市场秩序树立标杆;在游戏币代充案中,法庭认定非官方代充服务构成不正当竞争,维护了公平竞争环境。“这批典型案例为营造稳定、公平、透明的数字经济法治环境提供了鲜活样板。”温州中院知识产权庭庭长李含艳说。

